

陳沖以健康理由辭「行政院長」

「副院長」江宜樺接任 民眾盼重振經濟

香港文匯報訊 台灣31日發生「內閣」人事異動，震撼台北政壇！現任「行政院」院長陳沖辭職，由副院長江宜樺接任，而「行政院」副院長則內定由「交通部長」毛治國出任。有時事評論員昨指出，陳沖民意低迷，辭職消息「突然」但亦「必然」。

據中新社報道，「總統府」31日深夜以「黨政高層」名義發出的新聞稿指出，陳沖因健康與家庭因素，多次向馬英九表達辭意，馬雖多次強力挽留，最後仍勉予同意，並聘陳沖出任「總統府」資政。

陳民意低迷 辭職必然

黨政高層說，馬英九肯定陳沖過去一年，在全球經濟低迷的情況下，仍然提出各項經濟振興方案，希望陳沖繼續為台灣打拚；至於接任的江宜樺，他的政務歷練完整，擅長協調溝通，在多項工作中擔當政府、政黨和「立法院」之間的協調樞紐。

陳沖昨日與江宜樺聯合出席記者會。陳沖表示，因為個人健康理由，向馬英九請辭，並非如外面揣測有陰謀論。他說，1月15日身體檢查時發現部分血液生化指數過高，讓他決定不因個人因素耽誤政府大事而萌生退意；遂於1月23日向馬英九請辭；28日晚間，馬英九親電，告知將由江宜樺接手「行政院」。

江通盤考量「新聞」籌組

江宜樺在記者會上對陳沖表達高度肯定與不捨。江宜樺說，陳沖因為健康因素必須休養，他願意把擔子承擔下來，與優秀的「內閣閣員」繼續往前走，希望替台灣創造更好的未來。

關於籌組「內閣」人事的安排，江宜樺指出，他還要做通盤考量，目前都未定案；定案後，會在適當的時間向外界報告，在政策方面，更不是談論的適當時機，等交接後，再向外界報告。

馬英九突然換「內閣」的消息跌破外界眼鏡。據了解，馬英九雖對改組問題不露口風，但由於31日晚間已有江宜樺「組閣」的消息傳出，高層被迫在1日「行政院」年終記者會上，公布這個消息。

香港公開大學人文社會科學院副教授趙雨樂對記者表示，陳沖的民意一直不高，下台的消息是「突然」也是「必然」。

備戰大選 馬須「多走幾步」

他指出，「行政院長」的職位很重要，負責政策的執行、監察，若有閃失，民意會有很大變化，這是國民黨能否在下次大選中連任的關鍵，因此馬英九必須「多走幾步」。

不過，他認為，「內閣」換人做，仍有變數，新人上來未必能改變一切，民眾會有「換湯不換藥」的疑問。他說，江宜樺若要盡快凝聚民意，必須施行政治、經濟改革，大膽創新，向民眾展示他到底有什麼事可以實做做到。

「行政院長」換人做，民眾也有期待。台灣鄉林集團董事長賴正鎰期望新的「行政院長」要先拉抬經濟讓股市上揚，經濟才會成長；他希望新「閣揆」制訂5到20年計劃，將扮演經濟成長重要角色的房地產業的餅做大，讓台灣經濟更國際化。



「行政院長」陳沖(右)昨在「行政院」年終記者會上宣布因身體狀況不佳將辭去院長職務，遺缺由現任「副院長」江宜樺(左)接任。中央社

學院派「閣揆」財金經驗欠奉

香港文匯報訊(記者 林舒婕 綜合報導)擁有耶魯大學政治學博士學位的江宜樺，出生書香世家，從政後結合政治理論與實務的能力給外界留下深刻印象。不過在「總統」馬英九全力推進年金改革以尋求歷史定位的瓶頸點，財經專業不足的江宜樺無疑面臨巨大的挑戰。

書香世家「研考」主官

坊間有言，溫文儒雅的江宜樺讓馬英九找到了自己的影子。作為馬的「嫡系」，江宜樺有很強的政策論述能力及宣傳力，因此備受馬英九倚重。更為重要的是，「行政院長」頻繁更換的馬政府，需要一個能穩合「府院」一盤棋的

操盤手。江宜樺學而優則仕，從「研考會主委」一年、「內政部長」近三年，還有「行政院副院長」近一年來歷練，愈來愈沉穩，在「研考會主委」任內，江宜樺制訂政府組架構；「內政部長」任內將馬英九所有競選政見，列冊管理，逐一推動。擔任「行政院」副院長後，馬英九將最棘手的物價穩定與年金改革重任交予他，顯見信任和器重之深。

在景氣低迷，馬政府民調聲望低落之際，被欽點的江宜樺，未來毫無疑問，可執行貫徹馬英九意志，為彌補江宜樺財經專業的不足，一批相關專業官員，極有希望在未來一段時間得到調整和重用，料會帶來下一波人事調整潮。

馬破釜沉舟 為民調「止血」

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)施政滿意度滑落至13%的馬英九期望以行政團隊「大換血」為民調「止血」。學者認為，馬英九此舉一方面宣誓破釜沉舟推動政策改革之心，也同時為平衡黨內勢力提前鋪墊。

台灣銘傳大學傳播教授提出，馬英九第二任期，台灣經濟低迷，在野黨數度見縫插針，讓馬英九民調下降；同時，黨內提前開打接班戰爭，就連黨主席大位也遭逼宮，種種不利情勢，讓馬英九勢必要進行些許調整。「尤其對年金改革方案，馬英九視為個人定位核心，必然推動到底。」楊開煌稱，陳沖請辭後，「內閣」團隊要實現無縫對接，凝聚力渡過最艱難的時刻，「江毛配」(江宜樺與毛治國接任正副「閣揆」)自然是當前可選的最強陣容，對於鼓勵「內閣」士氣也有幫助。

為「新陳代謝」開路

楊開煌續稱，對於馬英九的這一人事調整，國民黨內部特別是高層，目前以肯定的聲音為多。對於近期因為黨主席問題呈分裂態勢的藍營，著實是十分寶貴的。

此外，廈門大學台灣研究院政治研究所孫雲教授認為，這一人事安排同時為藍營內部的人事布局做好鋪墊。孫雲表示，江宜樺在出任「行政院長」後，就必須集中精力處理政務尤其是經濟問題，早前參選台北市長的動向，可以說就此劃上休止符。「如此一來，台北市長的黨內初選協調問題便迎刃而解，呼聲很高的連勝文前景看好，也是為國民黨的「新陳代謝」開闢道路。



聲援兒童權益

男童王吳遭虐死，主嫌二審改判刑30年。王吳的姑姑昨日到「司法院」前靜坐，表示無法接受；不少父母也帶著孩子前來聲援，呼籲司法重視兒童權益。中央社

香港文匯報訊 台北消息，桃園警方1月30日掃滅以33歲男子許家豪為首的所在地幫會，抓獲包括許男在內的8名主要成員，更揭開一個令警方又氣又好笑的「無間道計劃」。

校的基本考試。

「精銳子弟」無一成功

新北市永和警分局指出，許家豪在桃園市富國路某出租公寓為堂口據點，自去年初起，以K他命等毒品誘惑近百名中學生在校中或中輟生入幫，並自任幫主；據指出，該幫會在桃園一帶涉及多宗包圍工地、恐嚇勒索、暴力討債等罪行。據悉，許男去年8月份率眾參加幫眾樹林地區某黑道老大的公祭以「展示實力」，卻引發警方注意，在警方跟蹤其間，該幫會又在去年10月底，涉嫌持棍棒在龜山地區某釣蝦場砸店恐嚇勒索，永和警分局前晚兵分多路逮捕8人送辦。

黑幫「無間道」考警全失敗

據福建省公安廳港澳辦介紹，化名陳某宇的高雄市人蔡某強，因在台北涉嫌殺人罪被通緝。另一名化名陳某誠的蔡某泰因涉嫌「妨害公務」、違反「毒品防制條例」等被通緝。

彭淮南續掌台「央行」

香港文匯報訊 台北消息：台灣內閣改組啟動，「總統府」昨晚證實，彭淮南確定續任「中央銀行」總裁，「連4任」的彭淮南任期將至2018年2月，成為台灣史上任期最長的「央行」總裁。

彭淮南自1998年2月擔任「央行」總裁至今，已近15個年頭。在彭淮南綜理各項貨幣政策、匯率措施下，台灣

港青潮興赴台打工遊學



香港青年喜歡入住農莊民宿，體驗田園氣息。資料圖片

香港文匯報訊 近年台灣興起打工換住宿，境外遊客也可申請，靠個人專長就可換取吃住。有香港青年趁著到台灣作交換學生，半年遊遍寶島農村，體驗現代農夫的樂趣，樂而忘返。

據報道，26歲的香港插畫師陳穎兒，2011年底透過網站KiTaiwan找到打工換宿空位，去年在兩星期，先後在民宿畫壁畫及到農莊耕田，邊工作邊玩樂。她說：「我幫民宿畫壁畫，老闆和住客都好鍾意(喜歡)，自己好有滿足感。後來去農場幫忙除草和施肥，雖然累得沒話

說，卻是難得的體驗。」

體驗農家生活 學會珍惜

去年2月到台灣作交換學生的鄧燕武，就趁課餘遊遍雲林農村、台中彩虹眷村及小琉球等離島，體驗農家生活，台灣之行令她學習懂得知福惜福。鄧燕武難忘台灣民宿老闆的熱情好客，已計劃以打工換宿再遊寶島。她又指，台灣以普通話(國語)溝通，加上機票便宜，是港人打工換宿的不二選擇。

你愛哪一黨？ 寒假作業惹爭議

香港文匯報訊 台北消息，新北市醒吾中學初中部日前向學生派發寒假作業，其中一道題目要求學生寫出「喜歡的政黨」，卻引發部分家長不滿，質疑校方對孩子進行政治標籤。但有政治學者卻認為家長無須過分「政治敏感」；國民黨、民進黨發言人同樣認為引導學生認識政黨，也是公民教育的一部分，但認為在用字上應更為謹慎，以免引起家長與學生誤會。

挑動家長政治敏感「神經」的寒假作業，來自新北市醒吾中學初中部二年級的社會科，要求學生討論「喜歡的政黨」，不僅要寫出政黨名稱，並要畫出該黨黨徽與

列出黨綱。學生納悶不解之餘，部分家長認為要求學生表達政治立場是白色恐怖的行為，有將孩子政治標籤化的嫌疑，認為學生不應參與這種非教育性的調查，甚至怒向媒體投訴。

校方解釋，學生上學期曾學過「政黨與利益團體」的章節，是次引發爭議的題目就此出題，教師的用意於了解學生對各政黨施政的了解程度，未料引發軒然大波。校方認為老師在命題時用「喜歡」二字或有用詞不當之處，對於造成部分家長誤會表示歉意，但強調有關題目並無政治目的，「並非要調查學生支持哪一個特定政黨」。



鼓勵生育

高雄市第一家公共託嬰中心及幼兒遊戲館昨開幕，高雄市長陳菊(前右)主持揭幕儀式時說，保證提供平價優質託育服務，也希望民眾多生育。中央社

簡訊

福建遣返2台通緝犯

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉、特約通訊員 鄭明 福州報導)福建公安機關昨日在廈門遣返2名台灣通緝犯。今年以來福建公安機關已先後遣返了台灣通緝犯4批6人次。

安度2次金融危機，並在2009年全球金融海嘯後，成為亞洲復甦最快的地區之一。

台灣黨政高層指出，就島內金融情勢的安定、貨幣政策的穩健等層面而言，彭淮南表現有目共睹，備受國際肯定，對台灣社會及市場的關鍵性更是不言而喻，這也是馬英九希望彭淮南留任，於下月25日起邁入第4任任期的主要原因。

太平島手機通信系統啟用

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣中華電信昨宣布在南沙太平島建置的行動通信系統(手機)正式啟用，目的是為駐防偏遠地區人員提供通信需求。該項目係中華電信與台灣「海巡署」南部巡防局合作，耗資逾新台幣700萬元。

南沙群島的太平島面積0.49平方公里，位於南海西側航道的東邊，與台灣高雄旗津相距約1,600公里，現由台灣「海巡署」南沙指揮部駐守。

甘肅志工體驗 震撼無與倫比

台灣人看大陸

高三時，爸媽因為覺得地點太落後而我年紀又太小，以「明年妳就要考學測」拒絕了我。到了2010年我念大一時，終於來到中國甘肅省武威市古浪縣黑松驛鎮。一行人，18位大學生和4位老師，開始了這趟意義重大的旅程。幾番換車後終於坐上往蘭州的火車。第一次搭上蘭廣鐵路，第一次在火車上過夜，第一次搭34個小時的火車，每件事對我而言都是一個又一個的驚喜。

資源匱乏學習不減

抵達蘭州時，嚐過美味的蘭州拉麵，我以為一切不過就是這麼簡單……直到坐了3個小時的巴士，抵達武威市古浪縣的黑松

驛鎮，看到了小鎮上的荒涼後，不禁心頭一緊。黑松驛，坐落在烏鞘嶺山腳下，天氣乾燥涼爽，是古代絲綢的必經之路，偏僻且窮困。到了我們的服務據點黑松驛中學後，映入眼簾的是學生宿舍凹凸不平的木板床，那是大夥睡覺的地方。還有中午絕對不能靠近的茅坑和下面滿滿的蛆。一切的一切，都太突然，令我啞口無言。

可是我知道，這趟旅行一定會帶給我很多。學生們盯着我上課時目不轉睛，跟着我大聲念著英文單字的生澀眼淚，這是我第一件印象深刻的的事情。雖然只是些很簡單的動物單字，可是這些孩子就像抱到寶一樣，每個都戰戰兢兢地把我教的字抄到筆記本。我記得當時離下課還有一點時間，所以就問大家有沒有想了解的動物單字，沒想到反應比我想像的熱烈許多，連

害羞的女生們都鼓起勇氣舉手發問。每當回答一個他們想知道的單字，這些孩子臉上滿足的笑容讓我的心溫暖了好久好久。

下課時，學生們愛找我聊天，最常聽到「老師，請問英文科要怎麼學習呀？」這是第二件令我印象深刻的事情。其實我一時說不上來。如果在台灣有人這樣問我，我一定會毫不猶豫的跟他說：「多聽、多讀、多寫。」可是在甘肅，在這個資源匱乏的小鎮學校，我真的不知道「多聽、多讀、多寫」還適不適用。所以我只是一笑說一些老生常談，例如「單字要背7遍才會真的背得起來囉！」現在想一想，還是覺得好心酸。(二之一 待續)

侯乃真/台灣政治大學學生 2011/12/28刊於《旺報》